

• 综述 •

重症肺炎营养治疗现状及进展

周 枫

藤县人民医院 广西梧州 543300

[摘要]本文首先分析了重症肺炎与营养不良之间的关系，其次分析了重症肺炎营养不良的原因，最后对重症肺炎患者营养治疗进展进行了简单阐述，旨在为日后临床研究提供可靠依据。

[关键词]重症；肺炎；营养治疗

[中图分类号]R563.1 **[文献标识码]**A **[文章编号]**2095-7165(2020)11-182-02

在临床当中，重症肺炎患者较为常见，发病相对较快且病情危急。此种疾病的患者，还伴随有发热、感染、呼吸衰竭情况的存在，患者自身机体始终处于高分解代谢状态，十分容易产生营养不良的情况，进而引发肺功能、免疫功能等受损，加重患者病情，增加治疗难度。而营养治疗，则能够对患者预后质量产生一定影响，由此，患者在接受治疗期间，就需要重视营养治疗，从而进一步提高治疗效果。

1 重症肺炎与营养不良

在临床当中，重症肺炎属于一种常见的疾病，属于危重症范畴，不仅具有呼吸系统衰竭的情况，还伴随有感染、发热等症状，还会对心脏、肾脏、肝脏等产生极大损害，进而增加患者治疗难度，增加患者病死率。根据相关报道^[1-2]，我国重症肺炎患者大概有53%的病死率，而在欧美国家当中，此疾病的病死率大概在27-67%范围内。营养不良是重症肺炎并发症发生率、发病率的独立预测因素。有学者^[3-4]研究表明，为呼吸科住院患者进行营养风险筛查之后，发现重症肺炎患者最易发生营养不良风险，对比无营养不良风险的患者，有营养不良风险的患者住院时间明显更长($P < 0.05$)。另外，经学者^[5]研究发现表明，患者如果没有得到充分营养治疗，那么也会引发患者死亡，增加患者死亡几率，在给予患者营养治疗之后，病死率明显降低。

2 重症肺炎营养不良原因

2.1 胃肠道因素

重症肺炎患者在接受治疗期间，会出现缺氧的临床症状，而且还会使用抗生素药物进行治疗，同时需使用呼吸机，进而导致负压通气变为正压通气，膈肌发生下移，腹压增加，胃肠道就会出现淤血、水肿的情况，肠胃蠕动减弱，正常菌群失调，肠黏膜屏障功能就会发生相应改变，由此增加肠黏膜的通透性，导致营养失衡^[6]。另外，重症肺炎患者在受病情的影响，并不能够正常进食，导致患者营养不良情况不断加重。

2.2 代谢因素

重症肺炎患者病情危急，受病痛折磨，细菌毒素、感染等因素，自身机体代谢就会发生紊乱，交感神经兴奋、儿茶酚胺分泌增多，使得患者血糖升高、蛋白质分解增加，患者自身所消耗的能量明显增加^[7]。同时，患者在机械通气之后，由于自身意识、体力、创伤等都受到刺激，消化系统功能受到严重损害，进而加重机体应激状态，使得营养不良情况不断加重。

2.3 能量消耗增加

重症肺炎患者在接受治疗期间，机体会代偿性的出现呼吸频率增加，进而耗氧量也会由此增加，机体的静息能量消耗与活动时能量消耗就会不断增加，所以患者用于呼吸所产生的能量消耗就会不断增加，同健康人对比，重症肺炎患者消耗的能量高达十倍，患者会表现为营养不良、清蛋白减少等情况^[8-9]。

3 重症肺炎患者营养治疗进展

3.1 营养治疗目的

患者在接受营养治疗期间，不仅仅会为患者提供重组的能量，还会为患者自身组织代谢提供相应的营养底物，使得患者呼吸肌能够保持正常的收缩，避免呼吸肌发生萎缩情况。在此过程中，通过利用各个营养素的药理作用，更加有效调节患者的代谢失常情况，进一步增强患者的免疫应答功能。与此同时，还需要对患者的炎症因子进行调节，帮助其的生成与释放，最大程度上减轻炎性反应^[10]。另外，对肠道功能进行合理改善，更好的发挥出保护肠黏膜屏障作用，充分抑制患者体内致病菌的生长，进而有效减少肠源性感染情况的发生。

3.2 营养治疗方式

在临床当中，营养治疗方式包含多种形式，如：肠内营养支持治疗(EN)、肠外营养支持治疗(PN)。这几种治疗方法，在预防肠黏膜萎缩、保护肠黏膜屏障功能等过程中，肠内营养支持治疗方法明显优于肠外营养支持治疗方法。根据相关学者研究表明，患者在接受治疗期间，选择EN治疗方法，血清前白蛋白、清蛋白、总蛋白以及血红蛋白等指标，同接受PN治疗方法的患者进行对比，明显有所提高，差异有意义($P > 0.05$)。所以在接受治疗期间，如果患者胃肠功能允许，那么就可以首选EN治疗方法，但是如果患者不具备接受EN治疗的条件，那么就可以选择PN治疗措施，当病情允许之后，再选择EN治疗方法，或者选择EN+PN混合营养治疗措施。针对此，重症肺炎患者在接受治疗期间，就可以根据患者病情，选择最佳治疗方法^[11]。

3.3 营养治疗时机

现阶段，重症肺炎患者在进行营养治疗的过程中，临床当中仍然具有一定争议。根据国内相关研究资料来看，患者在病情早期阶段，采用肠内营养治疗方法，能够对患者营养不良状态进行合理的改善，降低患者发生并发症的几率，帮助患者尽早撤机，缩短患者ICU入住时间。根据相关学者研究表明，当患者开始机械通气之后，在48h之内，采取EN治疗的患者前清蛋白水平明显升高，氮平衡恢复、机械通气时间、入住ICU时间以及住院时间均短于晚期EN组患者($P < 0.05$)。根据国内外临床荟萃分析表明，当患者血流动力学稳定之后，需要尽快为患者提供肠内营养，从而达到改善患者预后质量的目标。

3.4 肠内营养治疗途径

临床在为重症肺炎患者提供肠内营养治疗措施时，采取的方法主要就是经口、管饲方法。管饲则包含多种通道，如：鼻胃管、鼻肠管、造口导管等。大部分患者都不能够经口进食，所以就采用管饲方法给予患者营养支持。

[参考文献]

- [1] 高艳, 王玲, 黄婷婷, 余芳. 系统性营养干预在新冠肺炎重症治疗中的应用观察 [J]. 湖北理工学院学报, 2020, 36(05):53-57.
- [2] 刘涵, 冉以琼, 刘丁瑗. 呼吸支持联合营养支持治疗在高龄重症肺炎患者中的应用价值探讨 [J]. 中西医结合心血管病电子 (下转第 184 页)

如黄彩艳^[6]在研究中,选择 IGR 组 118 例与健康对照组 NC 组 35 例,对比发现,糖尿病前期患者在 1, 5 脱水山梨醇指标相比健康对照组较低,该研究也证明了 1, 5 脱水山梨醇同患者其他指标包括高密度脂蛋白胆固醇、低密度脂蛋白胆固醇、总胆固醇以及甘油三酯等保持负相关,提示该指标可用于反映糖尿病患者症状。

3.2 果糖胺

除上述指标外,果糖胺也可用于糖尿病患者临床诊断中,作为高分子酮胺结构,可将蛋白质糖化过程反映出来,该指标同血糖水平保持正相关。该指标测定的优势在于患者进食、运动后测量,均不会影响检测结果。临床检测中,通常借助酮胺基还原四氮唑蓝比色方法完成测定过程。刘海琴等在研究中,对老年糖尿病肾病患者各生化指标测定,选择果糖胺与其他指标共同检测,包括胰岛细胞抗体、糖化血红蛋白等,检测准确率较高,说明果糖胺可用于临床检测中。

4 结论

糖尿病患者临床检验中,生化检验指标可用于糖尿病疾病诊断,而其中的生化指标包括多方面,如尿糖指标、血糖指标、胰岛素、果糖胺、1, 5 脱水山梨醇以及其他生化指标。临床检验中,可将上述指标作为参考,提高临床检验诊断准确率。

(上接第 180 页)

及血压波动特点进行充分显示,此外对服药后 24 小时内血压控制情况进行有效评估,指导患者服用正确药物、药量及用药时间,起到预防心血管事件的作用,因此动态血压监测已成为高血压管理的首要手段^[3]。本文研究结果显示,观察组实施动态血压监测后各项观察指标均优于对照组,组间存在显著性差异($P<0.05$),充分表明,对社区高血压患者实施动态血压监测能够有效提高患者生活质量,改善患者高血压症状,具有临床推广意义。

(上接第 181 页)

我国传统产妇第二产程分娩过程中,采取的卧位姿势主要以平躺为主,双手紧握产床两侧把手,双脚蹬在产床底部栏杆,进而保证产妇分娩过程中可以使用力气。彭冬琳^[6]在研究中以 86 例待产的产妇为研究对象,进行分组研究,对照组使用传统卧位,研究组使用左侧卧位同时配合相应护理支持,对比两组产妇的分娩情况,研究发现,研究组产妇分娩时间以及母婴情况均好于对照组。说明左侧卧位以及护理可以减小第一产程与第二产程的分娩时间,保证分娩可以正常进行。

4 总结

综上所述,正常分娩的定义是帮助人们正确理解什么是正常分娩,正常分娩产程的研究进展随着临床分娩情况逐渐发生变化,但还需要对产程的时间界限以及分娩时间进行科学确定。临床中需要积极鼓励产妇进行自然分娩,以此保证母婴健康。

(上接第 182 页)

杂志,2020, 8(25):41+53.

[3] 司延斌,赵志刚.重症病毒性肺炎患者营养支持治疗研究进展[J].中国药业,2020, 29(10):2-4.

[4] 房军,曲青山,蒋欣,李明.早期肠内外营养联合治疗肾移植术后重症肺炎的价值分析[J].云南医药,2020, 41(02):121-123.

[5] 刘潇,彭玲玲,罗晓媛,季波.新型冠状病毒肺炎重症患者合并急性器官功能损伤的肠内营养治疗建议[J].广东药科大学学报,2020, 36(02):165-168+183.

[6] 张建成,江华,邓磊,等伟.营养代谢支持与重症新冠肺炎患者治疗策略[J].中华急诊医学杂志,2020(04):456-460.

[7].新型冠状病毒肺炎重症患者的肠内肠外营养治疗专家建

参考文献

- [1] 刘伟.血糖检验和尿糖检验在糖尿病患者中的临床意义分析[J].中国实用医药,2020, 15(29):52-54.
- [2] 古广宏,郝秀春,苏炳森,等.糖尿病诊断中常规检验与生化检验的应用价值比较[J].中国现代药物应用,2020, 14(19):115-117.
- [3] 郑敬业.探讨生化检验在糖尿病诊断中的临床应用效果及方法[J].实用糖尿病杂志,2020, 16(04):91-92.
- [4] 吴远芬.常规尿液检验与生化检验在糖尿病诊断中的应用价值比较[J].医学食疗与健康,2020, 18(16):177-178.
- [5] 何小霞,袁炜华,冯月平.糖尿病诊断中常规尿液检验与生化检验的应用效果差异分析[J].中国实用医药,2020, 15(18):31-33.
- [6] 黄彩艳,谢冠聪,张正生.糖尿病前期患者血清 1, 5 脱水山梨醇水平与血脂代谢的关系[J].中医临床研究,2017, 9(25):111-112.
- [7] 刘海琴,胡文博,刘文花.糖化血红蛋白、果糖胺与胰岛细胞抗体联合检测对老年糖尿病肾病的诊断价值[J].中国老年学杂志,2019, 39(10):2345-2347.

参考文献

- [1] 杨旦红,吴菁.(2019).高血压患者 24h 动态血压、随访血压与诊室血压测量结果比较[J].中国全科医学(07), 817-821.
- [2] 崔继志,刘原,李华杰,刘雪梅 & 梁沛枫.(2020).宁夏地区社区高血压人群摄入盐量与血压变异性的关系研究[J].中国全科医学(01), 80-86.
- [3] 王静 & 李秀娟.(2018).动态血压监测在社区高血压患者规范化管理中的应用[J].中国医药指南(30), 31-32.

参考文献

- [1] 何喜峰.自由体位分娩对促进自然分娩的临床研究[J].医药前沿,2017, 7(017):80.
- [2] 吴荣华,邹卫.新产程时限标准与旧产程时限标准的临床观察[J].江西医药,2018, 053(007):735-736.
- [3] 刘芳华.新,旧产程标准对妊娠结局的临床对比研究[J].中国医药指南,2020, 018(013):122-123.
- [4] 韩灵云,温静,张芳,et al.新产程标准中第二产程时长 $\geq 2\text{h}$ 对单胎足月头先露初产妇及新生儿结局的影响[J].中国妇幼保健,2018, 033(001):60-63.
- [5] 张茜,常爽,王玲.新产程标准中第二产程时长对产妇和新生儿结局的影响[J].齐鲁护理杂志,2019, 025(024):103-105.
- [6] 彭冬琳.左侧倾斜卧位联合全程护理对促进自然分娩的意义分析[J].基层医学论坛,2018, 22(021):3035-3036.

议 [J/OL].中华医学杂志,2020(12):889-890-891-892[2020-11-09].

[8] 张家瑛,邵春海,杨嘉红等.新型冠状病毒肺炎危重症患者营养治疗专家建议[J].中国临床医学,2020, 27(02):167-174.

[9] 纪敏,李梅.呼吸重症患者行幽门后营养支持治疗对医院获得性肺炎与病死率的影响研究[J].中国社区医师,2020, 36(02):33-34.

[10] 臧瑗,刘亚丽.肠内营养支持联合大剂量盐酸氨溴索治疗对老年重症肺炎患者营养状态及免疫功能的影响[J].基层医学论坛,2020, 24(01):41-43.

[11] 王雄雄,蔡云,谭炼,徐宇东.早期免疫肠内营养对重症肺炎患者血糖水平免疫功能及预后影响[J].中国药物与临床,2019, 19(22):3964-3966.